

## نظم شوری اور اسلامی معاشرہ ایک جائزہ

☆ محمد یوسف فاروقی

اسلام کے شوریائی نظام پر علماء و فقہاء نے بہت کچھ لکھا ہے، اسکی تفصیلات پر بحث کی ہے اور اس کے طریقہ کار کو وضاحت کے ساتھ پیش کیا ہے۔ (۱)

قرآن کریم کی نصوص اور سنت مطہرہ جو اسلامی قانون کا بنیادی ماخذ ہیں شوری کو امت مسلمہ کی اجتماعی زندگی کیلئے لازمی اور ضروری قرار دیتی ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ خلفاء راشدین نے شوری کو ہمیشہ اسلامی مملکت کی دستوری ضرورت قرار دیا اور ان معاملات کو جہاں نص موجود نہ تھی شوری کے ذریعہ حل کیا۔

ہم یہاں خلفاء راشدین کے چند شوریائی فیصلوں کا ذکر کریں گے اس کا مقصد صرف شوری کی وسعت، دلائل کے انداز اور طریقہ کار پر روشنی ڈالنا ہے اس بحث سے ضمناً اس دور کے اسلامی معاشرہ اور اس کے خدوخال بھی واضح ہوں گے۔ شوری اور معاشرہ کے تقابلی مطالعہ سے یہ واضح کرنا مقصود ہے کہ شوری کس قسم کے معاشرہ میں ایک کامیاب ادارے کے طور پر کام کرتا ہے۔

حضرت ابوبکر کے دور میں پہلے فتنہ ارتداد اور ناحین زکوٰۃ کے فتنوں نے مملکت کی مسلح قوت کو الجھایا۔ پھر مسیلمہ کذاب کے فتنہ نے مسلم معاشرہ کے خلاف سازشیں شروع کر دیں جس کا نتیجہ مسلح تصادم کی صورت میں ظاہر ہوا۔ حضرت ابوبکر نے ان تمام سازشوں اور حملوں کا نہ صرف یہ کہ پورے عزم و استقامت کے ساتھ مقابلہ کیا بلکہ ہر محاذ پر ان باطل قوتوں کو پسپا بھی کیا۔ ان جنگوں میں مسلمانوں کا بھی جانی نقصان ہوا۔ خصوصاً مسیلمہ کذاب کے خلاف لڑی جانے والی جنگوں میں مسلمان مجاہدین کا جانی نقصان اس لحاظ سے بہت زیادہ محسوس کیا گیا

کہ یہ محض جذبہ جہاد سے سرشار کچھ لوگوں کی قربانی نہیں تھی بلکہ بہت سے ان جلیل القدر حفاظ قرآن اور علماء کی شہادت تھی جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے براہ راست تربیت یافتہ تھے، جنہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں دین کی عملی صورت کو پچشم خود دیکھا تھا، یہ وہ خوش نصیب لوگ تھے جنہوں نے مقامات وحی کا مشاہدہ کیا تھا اور کتاب اللہ کو اپنے سینوں میں بالکل اسی طرح محفوظ کر لیا تھا جس طرح یہ سینہ رسول میں محفوظ تھا۔ زین کی وہ عظیم امانت انکے پاس تھی جسے آئندہ نسل کو منتقل کرنا انکی دینی ذمہ داری تھی۔ دین کے ان امینوں کی اچھی خاصی تعداد جام شہادت نوش کر چکی تھی۔ اس صورت حال نے حضرت عمر جیسے عظیم مدبر اور مزاج شناس اسلام کو پریشان کر دیا تھا، وہ امت مسلمہ کے مستقبل کے بارے میں فکر مند تھے۔

حضرت عمر نے جن کی حساس انگلیاں ہمیشہ زمانہ کی نبض پر رھتی تھیں اور جنگی چشم بصیرت نے مستقبل میں نمودار ہونے والے واقعات کو کبھی نظر انداز نہیں کیا تھا ان حفاظ قرآن کی شہادت کو امت مسلمہ کا عظیم نقصان قرار دیا اور اس بات کو محسوس کیا کہ یہ حفاظ تو وہ لوگ تھے جنہیں دین کی امانت آئندہ نسلوں کو منتقل کرنا تھی مگر یہ لوگ وحی الہی کی امانت اپنے سینوں میں لیے جام شہادت نوش کر گئے۔ ان ہستیوں کی شہادت نے بہت بڑا خلا پیدا کر دیا تھا۔ اس صورت حال میں حضرت عمر نے حضرت ابو بکر کو مشورہ دیا کہ قرآن کریم کو ایک کتابی شکل میں جمع کر دیا جائے تاکہ آئندہ آنے والی نسلوں کو قرآن حکیم اسی شکل و صورت میں منتقل ہو جس میں اس کا نزول ہوا تھا۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں مکمل قرآن کریم حفاظ کے سینوں میں محفوظ تھا اور تحریری شکل میں بھی موجود تھا۔ جب وحی آپ پر نازل ہوتی تو آپ فوراً اسے لکھوا دیتے، کاتبین وحی میں سے جو لوگ بھی موجود ہوتے وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہدایت کے مطابق اسے لکھ لیتے اور جو کچھ لکھتے اسے رسول اللہ کو پڑھ کر بھی سناتے تھے تاکہ اگر کوئی غلطی ہو گئی ہو تو اس کی اصلاح ہو جائے۔ اس طرح لوگوں کے پاس قرآن کریم کے اپنے اپنے نسخے تھے لیکن یہ نسخے متفرق اور اراق، تختیوں یا خشک جھلی وغیرہ پر لکھے ہوئے تھے، پورا قرآن حکیم ایک کتابیں شکل میں یکجا نہ تھا۔

جنگ یمامہ میں مسلمانوں کو فتح حاصل ہوئی، مسلمان اس فتح پر خوش تھے، لیکن حضرت عمر خوشی کے ان لمحات میں بھی امت کے مستقبل اور دین کے تحفظ کے بارے میں سوچ رہے تھے، وہ حفاظ کرام کی شہادت کا سنتے ہی حضرت ابو بکر کے پاس گئے اور کہا، اے خلیفۃ المسلمین، جنگ یمامہ میں بہت سے حفاظ قرآن شہید ہو گئے ہیں اور جنگ کا سلسلہ تو شاید ابھی جاری رہیگا، اگر حفاظ اسی طرح شہید ہوتے رہے تو مجھے یہ اندیشہ ہے کہ قرآن کریم کا کچھ حصہ ضائع نہ ہو جائے۔ لہذا میرا رائے یہ

ہے کہ آپ قرآن کریم کی جمع و تدوین کا حکم دیکھیے، حضرت ابو بکر نے کہا کہ اے عمر! جس کام کو خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نہیں کیا میں اسے کیسے کروں؟ حضرت عمر نے اس کے جواب میں ابو بکر سے کہا،

”ہو اللہ خیر“ اللہ کی قسم (امت مسلمہ کیلئے خیر و بھلائی اسی میں ہے) (۲)

حضرت عمر نے جب ابو بکر کو قرآن کریم کی جمع و تدوین کا مشورہ دیا تو اس وقت ان کی دلیل براہ راست نص سے نہیں تھی، بلکہ ان کا استدلال یہ تھا کہ آج دین کے تحفظ اور کتاب اللہ کی حفاظت کیلئے جمع و تدوین قرآن ضروری ہے اور دین کے تحفظ میں ہی امت کا تحفظ اور اسکی بقا مضمر ہے، لہذا اس کام کو دین کی ضرورت سمجھ کر کرنا چاہیے۔

حضرت ابو بکر نے شروع میں اس رائے سے اتفاق نہیں کیا، شاید اس لیے کہ حضرت عمر کی دلیل قرآن و سنت سے نہیں تھی۔ لیکن حضرت عمر اپنی رائے پر زور دیتے رہے اور مستقبل میں اسکی افادیت واضح کرتے رہے۔ بالآخر حضرت ابو بکر نے انکی رائے سے اتفاق کر لیا۔

حضرت عمر کی رائے کا تجزیہ کیا جائے تو چند باتیں نمایاں ہوتی ہیں ایک بات یہ کہ جنگوں کی وجہ سے ایک نئی صورت حال پیدا ہو گئی تھی جسے نظر انداز نہیں کیا جاسکتا تھا۔ دوسرے یہ کہ وحی الہی کو ایک کتابی شکل میں محفوظ کرنا آئندہ نسلوں کیلئے بہت ضروری ہو گیا تھا۔ تیسرے یہ کہ کلام اللہ کو ایک کتابی شکل میں محفوظ کرنے کا کام وہی نسل بہتر طریقہ پر انجام دے سکتی تھی جس نے براہ راست جناب رسالت مآب سے سیکر اور سمجھ کر اپنے پاس محفوظ کیا تھا۔

حضرت عمر کے اس طریقہ استدلال میں کوئی ایسی بات نہ تھی جو دین کی مجموعی تعلیمات یا اس کے کسی اصول کے خلاف ہو بلکہ اگر غور کیا جائے تو یہ استدلال دین کی روح سے پوری طرح ہم آہنگ تھا، اس وجہ سے حضرت عمر کو خلیفہ وقت اور دیگر صحابہ کرام کو قائل کرنے میں زیادہ وقت پیش نہیں آئی، مشورہ دینے والے اور جنگو مشورہ دیا گیا تھا دونوں جانب اخلاص اور احساس امانت پوری طرح اجاگر تھا، قوت استدلال اور اخلاص و امانت داری کی وجہ سے جلدی اس مسئلہ پر نہ صرف خلیفۃ المسلمین اور زید بن ثابت کو بلکہ دیگر صحابہ کرام کو بھی شرح صدر ہو گیا بلکہ وقت گزرنے کے ساتھ اس رائے کی صحت و ضرورت اور اہمیت پر پوری امت نے اتفاق کیا۔

شوری کی ایک اور اہم مثال عراق و شام کی زرخیز زمینوں کا مسئلہ ہے، یہ مسئلہ بہت سے اجتماعی، معاشی اور معاشرتی پہلوؤں کا حامل ہے حضرت عمر کے دور میں جب ارض سواد فتح ہوئی تو یہ مسئلہ پیش آیا کہ مفتوحہ اراضی ان مجاہدین میں تقسیم کر دی جائے جنہوں نے جماد میں حصہ لیا تھا اور اپنی جان

ومال کی قربانی دیکر اس سرزمین کو فتح کیا تھا یا یہ کہ مجاہدین میں بطور مال غنیمت تقسیم نہ کیا جائے بلکہ قدیم زمین آباد کاروں کے پاس رہنے دی جائے، وہی ان زمینوں کو آباد کریں اور ان پر خراج ادا کریں، ساتھ ہی بحیثیت اہل الذمہ جزیہ بھی ادا کریں۔

عہد نبوی میں رسول اللہ علیہ وسلم نے خیبر کی زمینوں کا کچھ حصہ مجاہدین میں تقسیم کیا تھا، اور کچھ حصہ اصل باشندوں کے پاس ہی رہنے دیا تھا تاکہ وہ اسے کاشت کرتے رہیں اور زمین کا خراج حکومت کو ادا کرتے رہیں۔ عہد نبوی میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بعض زمینیں تقسیم کیں اور بعض نہیں کیں (۳) اس طرح مجاہدین میں تقسیم کی مثال عہد نبوی میں موجود تھی۔

حضرت عمر نے اس مسئلہ پر حضرت عبدالرحمن بن عوف سے مشورہ کیا، انکی رائے یہ تھی کہ زمین مجاہدین میں تقسیم کر دی جائے۔ اس لیے کہ یہ مال غنیمت ہے اور مال غنیمت ان مجاہدین میں تقسیم ہونا چاہیے جن کے ہاتھوں یہ علاقہ فتح ہوا ہے حضرت عمر نے عبدالرحمن بن عوف کی بات غور سے سنی اور فرمایا کہ آپ کی رائے کہ مال غنیمت مجاہدین میں تقسیم ہونا چاہیے بالکل صحیح ہے لیکن میں اس وقت خاص طور پر زمین کے مسئلہ پر مختلف انداز سے سوچ رہا ہوں اور اس کے مختلف پہلوؤں کا ہر زاویہ سے جائزہ لے رہا ہوں۔ میرا خیال یہ ہے کہ شاید اس قدر زرخیز زمین آئندہ فتح نہ ہو سکے۔ موجودہ صورت حال یہ ہے کہ اسلامی مملکت کی سرحدیں بہت دور دراز تک پھیل چکی ہیں۔ ان تمام سرحدوں کی کیلئے مستقل فوج کی ضرورت رہے گی اور انکی کفالت کی ذمہ داری بھی ہم پر عائد رہیگی لہذا ہمیں ان کی مستقل کفالت کا بندوبست کرنا ہوگا۔ نیز ایک اور بات بھی میرے ذہن میں ہے وہ یہ کہ ہمیں آئندہ آنے والی نسلوں کیلئے بھی کچھ اہتمام کرنا چاہیے۔ اسی طرح ان لوگوں کا بھی خیال رکھنا چاہیے جو دائرہ اسلام میں داخل ہو رہے ہیں۔ ان سب کی فلاح و بہبود کیلئے بیت المال میں کوئی مدد ہونی چاہیے حضرت عمرؓ ان مجاہدین کی خدمات مستقل طور پر حاصل کرنا چاہتے تھے تاکہ سرحدوں کی حفاظت کی ذمہ داری پوری ہوتی رہے۔ حضرت عمرؓ یہ نہیں چاہتے تھے کہ مجاہدین زمیندار بکر کاشتکاری کے مسائل میں الجھ کر رہ جائیں جس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ مملکت اسلامیہ کا دفاع کمزور پڑ جائے گا۔

حضرت عمرؓ جن دور رس نتائج پر غور کر رہے تھے ان تک دوسروں کی نظر نہیں پہنچ پارہی تھی۔ لوگوں نے حضرت عمرؓ کے اس استدلال کو قبول نہیں کیا بلکہ وہ اسے عام مال غنیمت کے انداز میں تقسیم پر زور دیتے رہے ان کے نزدیک زمین کا معاملہ عام مال غنیمت کی طرح تھا لیکن حضرت عمرؓ نے زرعی زمین اور عام غنائم میں فرق رکھا، امام ابو عبید نے حضرت عمرؓ کے یہ الفاظ نقل کئے ہیں ”لا هذا

عین المال“ نہیں (میں زمین تقسیم نہیں کر سکتا) یہی تو اصل مال ہے (۴)۔ حضرت عمر نے اس خطرہ کا اظہار بھی کیا کہ ان زمینوں کی تقسیم سے تمہارے درمیان پانی وغیرہ کے معاملہ میں جھگڑے پیدا ہو جائیں گے (۵) اس وقت کے حالات میں زمینوں کے جھگڑے امت کی وحدت کیلئے خطرہ ہو سکتے تھے۔ حضرت عمر نے ان تمام پہلوؤں کو سامنے رکھنے کے بعد قرآن کریم کی آیت پیش کی جس سے اپنی رائے کے حق میں استدلال کیا۔

والذین جاؤا من بعد ہم یقولون ربنا اغفر لنا ولاخواننا الذین سبقونا بالایمان ولا تجعل فی قلوبنا غلا للذین آمنوا ربنا انک رؤف رحیم (الحشر ۵۹:۱۰)

”اور ان لوگوں کیلئے بھی اس میں حصہ ہے جو ان (مہاجرین) کے بعد آئے جو دعا کرتے ہیں کہ اے ہمارے رب ہماری اور ہمارے بھائیوں کی جو ہم سے پہلے ایمان لائے مغفرت فرما، اور اہل ایمان کی طرف سے ہمارے دلوں میں کینہ پیدا نہ ہونے دے، اے ہمارے رب تو یقیناً بہت مہربان اور رحم والا ہے“

اس آیت مبارکہ سے حضرت عمر نے یہ استنباط کیا کہ بعد میں آنے والی نسل اور دائرہ اسلام میں نئے آنے والے لوگوں کا بھی مال غنیمت میں حصہ ہے۔ اس استدلال سے حضرت عمر کی رائے کو بہت تقویت ملی اور ایک حتمی دلیل حاصل ہو گئی۔ حضرت عمر نے ایک مرتبہ پھر اپنی رائے اور دلائل کو شوری کے سامنے رکھا اس مرتبہ حضرت عثمان، حضرت علی، حضرت طلحہ اور حضرت عبداللہ بن عمر نے بھی حضرت عمر کی رائے سے اتفاق کیا۔ اس کے بعد حضرت عمر نے انصار کے دس جلیل القدر صحابہ کو جو قائدانہ صلاحیت رکھتے تھے اور جنکی قیادت لوگوں میں مقبول تھی، بلا بھیجا۔ ان میں سے پانچ کا تعلق اوس کے قبائل سے تھا اور پانچ کا تعلق خزرج کے قبائل سے تھا۔ ان کی آمد پر ایک مرتبہ پھر شوری کا اجلاس ہوا جس میں حضرت عمر نے ایک مختصر مگر جامع انداز میں اپنا نقطہ نظر پیش کیا، حضرت عمر نے اپنی گفتگو کا آغاز کیا۔

”لوگو! میں نے تمہیں صرف اس لیے تکلیف دی ہے کہ میرے کاندھوں پر جو بار ایانت ہے اس میں تمہیں بھی ہاتھ بٹانا چاہیے میں تمہاری طرح کا ایک فرد ہوں، تمہیں آج حق و صداقت کو برقرار رکھنا ہو گا۔ زیر غور مسئلہ پر لوگوں کی رائے میری رائے کے مطابق بھی ہے اور مخالف بھی، لیکن اللہ کی قسم جو کچھ میں کہ رہا ہوں اس سے میری مراد سوائے حق کے کچھ نہیں“

یہ سن کر لوگوں نے کہا۔ اے امیر المومنین آپ فرمائیے، ہم آپکی بات غور سے سنیں گے اس پر

حضرت عمر نے اس مسئلہ کی وضاحت کی، اسکے مختلف معاشی، معاشرتی اور دفاعی پہلوؤں کا جائزہ لیا اور فرمایا کہ میں چاہتا ہوں کہ ان زمینوں پر قدیم آباد کاروں کو برقرار رکھیں تاکہ یہ لوگ ان زمینوں کی آباد کاری کا کام جاری رکھیں اور ان پر خراج ادا کریں۔ ساتھ ہی یہ لوگ جزیہ بھی ادا کریں گے اس طرح جزیہ اور خراج کی رقم سے بیت المال کی مستقل آمدنی کی صورت پیدا ہو جائے گی جس سے حکومت نہ صرف مملکت کی پھیلی ہوئی سرحدوں کی حفاظت کرنے کے قابل ہوگی بلکہ آنے والی نسلوں اور دامن اسلام میں نئے آنے والے لوگوں کی کفالت بھی کر سکے گی۔

حضرت عمر کے اخلاص اور احساس امانت کو سبھی لوگوں نے محسوس کیا ارکان شوری بھی اس احساس ذمہ داری کے ساتھ مشاورت میں شریک تھے۔ اس طویل غور و فکر اور بحث و مباحثہ کے بعد صحابہ کرام نے حضرت عمر کی رائے کو قبول کیا۔ امام ابو یوسف کے الفاظ میں اہل شوری نے اتفاق کرتے ہوئے کہا ”اے عمر! آپ کی رائے بالکل درست ہے آپ نے جو کچھ کہا اور جو کچھ سوچا وہ بالکل صحیح ہے۔ اس طرح عہد خلافت راشدہ کا ایک مشکل ترین مسئلہ شوری کے ذریعہ حل ہوا اور پھر اس کے مطابق عمل درآمد بھی ہوا۔“ (۶)

اس ساری بحث، دلائل اور اسلوب استدلال پر غور کریں تو چھ نکات واضح ہوتے ہیں مثلاً یہ کہ

- i- ملی و اجتماعی امور میں شورائی اجتہاد اہمیت رکھتا ہے۔
- ii- اجتماعی مفادات کو ترجیح حاصل ہونی چاہیے۔
- iii- مملکت کے دفاع اور سرحدوں کی حفاظت کے امور کو ترجیحی بنیادوں پر حل کرنا چاہیے۔
- iv- نئے پیدا ہونے والے احوال و ظروف کو نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔
- v- اہل شوری کے دلائل اور انکی بات کو صبر و تحمل کے ساتھ سننا اور انہیں دلائل کی بنیاد پر قائل کرنا۔

vi- جس حد تک ممکن ہو اس بات کی کوشش کرنا کہ زیر بحث مسئلہ پر سب کا اتفاق ہو جائے اگر مکمل اتفاق ہو جائے تو بہت اچھا ہے لیکن مکمل اتفاق نہ ہو سکنے کی صورت میں یہ کوشش ہونی چاہیے کہ لوگوں کی واضح اکثریت ضرور اس رائے سے اتفاق کر لے۔

یہاں ہم نے عہد خلافت راشدہ سے شوری کے ذریعہ مسائل کو حل کرنے کی صرف دو مثالیں بیان کی ہیں، لیکن سوال یہ پیدا ہوتا کہ شورائی نظم کس قسم کے معاشرہ میں کامیاب ہوتا ہے یا بالفاظ دیگر کس قسم کے معاشرہ میں اس کے مفید نتائج برآمد ہوتے ہیں۔ بعض لوگ موجودہ پارلیمانی

نظام کو بھی شوری کا ایک طریقہ سمجھتے ہیں، جہاں فیصلے باہمی مشورے اور پورے غور و فکر کے بعد طے ہونے چاہئیں، لیکن ہمارے ملک میں اس ادارہ نے وہ بیچتی اور استحکام پیدا نہیں کیا جو شورائی نظام کی وجہ سے پیدا ہونا چاہیے تھا، بلکہ اس کے برعکس ہمارے یہاں مروجہ نظام نے بہت سی خرابیوں کو جنم دیا ہے۔ مثلاً اختیارات کا ناجائز استعمال، باہمی مشوروں سے ملک و ملت کے مسائل حل کرنے کی بجائے گینگ یا جھٹہ سازی کر کے بلیک میل کرنا، ذاتی مفادات کو ملی مفادات پر ترجیح دینا، اقتدار کے حصول کی خاطر ملکی سلامتی کو بھی خطرہ میں ڈالنا وغیرہ۔ ہمارے ملک میں پارلیمنٹ تو موجود ہے جہاں قانون سازی اور ملی امور کی نگرانی کا کام باہمی مشاورت سے ہونا چاہیے اور جس کے نتیجے میں ملک میں خیر اور بھلائی نظر آنی چاہیے، امن و اخوت قائم ہونا چاہیے، لیکن اس کے برعکس ہر شعبہ زندگی میں برائی سرائت کر رہی ہے، جن لوگوں کو خیر کا کام کرنا چاہیے تھا اور جنہیں ملک و ملت کی فلاح و بہبود اور اخلاق و ایمان کیلئے کام کرنا چاہیے تھا ان کی باہمی کشمکش اور اقتدار کی جنگ کی وجہ سے ملک دو ٹکڑے ہو گیا، نسل، زبان اور علاقائی بنیادوں پر فسادات کا سلسلہ آج بھی جاری ہے، رشوت ستانی، چور بازاری اور بددیانتی عروج کو پہنچی ہوئی ہے۔ ان کے سدباب کیلئے کوئی سنجیدہ اور منظم جدوجہد نظر نہیں آتی۔ غرض ہر شعبہ زندگی انحطاط اور تنزل کا شکار ہے۔

اسکی اصل وجہ یہ ہے کہ ہم نے ان بنیادی چیزوں کی طرف توجہ نہیں کی جو ایک اچھے معاشرہ کے قیام کیلئے ضروری ہیں ایسا معاشرہ جس میں سیاسی و اجتماعی ادارے اپنا موثر، مفید اور تعمیری کردار ادا کرتے ہیں، اور جن کی وجہ سے معاشرہ کے تمام افراد میں باہمی اخوت اور بیچتی پیدا ہوتی ہے۔ لہذا یہ مناسب ہو گا اگر یہاں ان بنیادی عناصر کی نشان دہی کر دی جائے جن کے بغیر ایک مستحکم اور متمدن معاشرہ کا تصور ممکن نہیں۔

ایک مذہب اور اچھے معاشرہ کے قیام کیلئے تین بنیادی عناصر کا ہونا ضروری ہے جب یہ تین عناصر موجود ہوں گے تو پھر سیاسی اور معاشرتی ادارے مثبت اور تعمیری کردار ادا کر سکیں گے۔ سب سے پہلی چیز ذہنی اور فکری اصلاح ہے فکری اصلاح کیلئے اسلامی عقائد سے بہتر کوئی چیز نہیں۔ مشکل یہ ہے کہ ہم نے عقیدہ کی تعلیم و تربیت کا کام بالکل چھوڑا ہوا ہے۔ ہم عقائد کو بتاتے تو ہیں لیکن ان کی تعلیم نہیں دیتے، نہ ہی ان سے تزکیہ نفس کا کام لیتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نبوت کے تمام تیس سالہ عرصہ میں عقائد کی تربیت اس طرح فرمائی کہ لوگوں کے عقائد یا فکر و عمل میں پوری طرح ہم آہنگی پیدا ہوگئی تھی فکر و عمل کی ہم آہنگی سے ہی کامل و مستحکم شخصیت وجود میں آتی ہے عقیدہ جب دل و دماغ میں راسخ ہوتا ہے تو وہی عمل صالح کا محرک ہوتا ہے، جب یقین محکم

ہوتا ہے تو عملی لغزش کا احتمال بہت کم اور محدود ہو جاتا ہے۔

دوسرا بنیادی عنصر اخلاقی اقدار ہیں جن پر تہذیب و تمدن کا تمام تر دارومدار ہوتا ہے اور جس کے بغیر کوئی معاشرہ مستحکم نہیں ہو سکتا۔ اسلامی تعلیمات میں اخلاقی امور حقیقتاً ایمان ہی کا حصہ ہیں انہیں ایمان سے الگ نہیں کیا جاسکتا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے عقیدہ کے ساتھ جس چیز پر سب سے زیادہ زور دیا وہ اخلاق حسنہ ہیں۔ حدیث نبوی میں آپ کی بعثت کا مقصد ہی اعلیٰ اخلاقی اقدار کی تشکیل بتایا گیا ہے۔ ”انما بعثت لاتمم مکلوم الاخلاق“

تیسری بنیادی چیز عقیدہ و فکر کے مطابق عملی جدوجہد ہے بنیادی عقائد انسان کے مقصد زندگی کا تعین کرتے ہیں، اسلامی عقائد خاص طور پر واضح نصب العین اور مقصد زندگی کی طرف رہنمائی کرتے ہیں۔ ان مقاصد کے حصول کیلئے سعی مسلسل کا ہونا ضروری ہے، زندہ معاشرہ کیلئے یقین محکم کے ساتھ عمل پیہم لازمی ہے۔

اسلامی معاشرہ کی تشکیل و تعمیر میں ان عناصر کا ہمیشہ بنیادی کردار رہا ہے تاریخ گواہ ہے کہ جب تک امت مسلمہ عقیدہ کی تعلیم و تربیت کا اہتمام کرتی رہی اور زندگی کے باہمی معاملات میں مکارم اخلاق کو بلا دستی حاصل رہی اور جب تک مسلم امہ اپنے واضح نصب العین کے مطابق عملی جہاد میں مصروف رہی اس وقت تک مسلم معاشرہ بہت محفوظ رہا اور اقوام عالم میں اپنا تعمیری و تخلیقی کردار کرتا رہا ہے لیکن جب کبھی عقیدہ میں کمزوری پیدا ہوئی تو مسلم معاشرہ بھی فکری پر آگندگی کا شکار ہوا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ معاشرہ اپنے مقاصد کو بھی بھلا بیٹھا۔ اور جب کبھی معاشرہ میں اخلاقی انحطاط پیدا ہوتا ہے تو معاشرہ بھی زوال کا شکار ہو جاتا ہے۔ جو معاشرہ اخلاقی دیوالیہ پن کا شکار ہو جاتا ہے اس کا زوال شروع ہو جاتا ہے اور وہ زندہ اقوام کی صف میں جگہ نہیں پاسکتا۔ یہی وجہ ہے کہ امت مسلمہ نے ہمیشہ عقیدہ و اخلاق کی تربیت اور تعلیم کا اہتمام کیا۔ ماں کی گود، جو مسلم معاشرہ میں بہت موثر مکتب رہا ہے، سے لے کر تعلیم و تعلم کے اعلیٰ اداروں تک ہر جگہ عقیدہ و اخلاق کی تربیت کا انتظام ہوتا تھا۔ عمد رسالت میں خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یہ فریضہ انجام دیتے تھے۔ قرآن کریم نے اسے فرائض نبوت میں شامل کیا ہے کہ عقائد لوگوں کے دل و دماغ میں راسخ کئے جائیں ان کے دلوں کا تزکیہ کیا جائے اور فضائل اخلاق سے آراستہ کیا جائے، تاکہ اس قسم کے تربیت یافتہ لوگ اجتماعی طور پر ملی مقاصد کیلئے مشترکہ جدوجہد میں شریک ہوں۔

اسی سنج پر خلفاء راشدین کے دور میں بلکہ بعد میں بھی ایک طویل عرصہ تک اسلامی معاشرہ میں کام ہوتا رہا ہے اہل علم و دانش اور ارباب حل و عقد کی یہ کوششیں رہی کہ یہ تینوں عناصر معاشرہ



میں موجود رہیں۔ ہمارا تعلیمی نظام، ہماری درس گاہیں، مساجد و خانقاہیں اجتماعی و معاشرتی ادارے غرض ہر جگہ عقیدہ و اخلاق کی تربیت و تعلیم اور کردار سازی کا کام ہوتا رہا ہے۔ خاندان کے بزرگ افراد ہوں یا محلے کے بڑے، نیک اور صاحب کردار لوگ سب ہی اپنی اپنی جگہ تربیت و کردار سازی کا فریضہ انجام دیتے تھے۔ اساتذہ کرام مکتب و مدرسہ کی چار دیواری تک محدود نہیں تھے۔ وہ سب کیلئے معزز و محترم تھے وہ جہاں کہیں بھی ہوتے شخصیت و کردار کی تعمیر کا کام انجام دیتے تھے۔ درس گاہوں سے باہر بھی ان کا دائرہ بہت وسیع ہوتا تھا، علم و عمل کی روشنی کا دائرہ بھی انکی علمی اور فکری وسعت کی طرح پھیلا ہوا ہوتا تھا۔ معاشرہ میں سیاسی قیادت اور اختیارات رکھنے والے حضرات بھی تربیت و کردار سازی کے اس عمل میں شریک رہتے تھے۔ یہ لوگ اپنے حلقہ اثر کے لوگوں کی تعلیم و تربیت اپنے انداز میں کرتے تھے۔ اخلاقی تربیت کے ساتھ ضروری احکام اور قوانین کی تعلیم کا بھی ان کے ہاں اہتمام ہوتا تھا، ارباب حل و عقد کی کوشش ہوتی تھی کہ انکی زیر قیادت یا ان کے زیر انتظام افراد نہ صرف یہ کہ ضروری احکام و قوانین سے آگاہ ہوں بلکہ انکی عملی زندگی میں بھی قانون کی پابندی اور اخلاقی اقدار کی جھلک نمایاں نظر آئے۔

یہاں کچھ تاریخی مثالیں پیش کیجاتی ہیں اس نظریہ کی تائید میں کہ شوری بطور ادارہ اپنا تعمیری کردار ایسے معاشرہ میں موثر طور پر ادا کرتا ہے جہاں لوگوں کی فکری و اخلاقی تعلیم و تربیت کا جامع اور موثر انتظام موجود ہو اور تربیت و تزکیہ کا نظام اس قدر مستحکم ہو کہ سیاسی قیادت اور انتظامی اختیارات رکھنے والے افراد بھی اس سے الگ نہ ہو سکیں بلکہ تربیت و اصلاح کے کام میں اپنا کردار ادا کرتے ہوں۔

حضرت عبداللہ بن رواحہ انصار کے نمایاں لوگوں میں سے تھے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں بیعت عقبہ ثانیہ کے موقع پر ان کے اپنے قبیلے کے لوگوں کا رقیب مقرر فرمایا تھا، حضرت عبداللہ بن رواحہ لوگوں کے اجتماعی امور کی نگرانی کے ساتھ ساتھ ان کی تعلیم و تربیت کا فریضہ بھی انجام دیتے تھے۔ ان کی تربیتی مجالس تاریخ نگاروں کے ہاں مجالس الایمان کے نام سے مشہور ہیں۔ انکی ذاتی دلچسپی اور انداز تربیت کا پتہ حضرت ابودرداء کی روایت سے ہوتا ہے۔ جس میں وہ فرماتے ہیں کہ عبداللہ بن رواحہ کے دلکش انداز تربیت کو میں کبھی فراموش نہیں کر سکتا۔ وہ جب ملتے تو بہت شفقت و محبت سے اپنا ہاتھ میرے شانے پر رکھتے اور فرماتے میرے عزیز عمیر ”تعال نومن بر بنا ساء“ آو تھوڑی دیر بیٹھ کر اپنے رب پر ایمان کو تازہ کر لیں۔ (۷)

حضرت اسعد بن زرارہ کو بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے رقیب مقرر فرمایا تھا انصار میں

انکی قیادت مسلم تھی۔ مشہور موثر بلا ذری لکھتے ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں نقیب النقیاء مقرر کیا تھا اسعد بن زرارہ بھی لوگوں کی تعلیم و تربیت میں پیش پیش رہتے تھے۔ مدینہ منورہ میں اسلام کی اشاعت میں ان کا بڑا حصہ ہے۔ (۸)

حضرت معصب بن عمیر کو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنا خصوصی نمائندہ بنا کر مدینہ منورہ بھیجا تھا انہوں نے جس طرح موثر انداز میں عقیدہ و اخلاق کی تعلیم و تربیت کی اس کی وجہ سے ایک سال سے بھی کم عرصہ میں مدینہ منورہ کی تاریخ کا دھارا بدل گیا۔ مدینہ جو اس سے قبل جنگ وجدل اور قتل و غارت گری کا مرکز تھا جلد ہی ایک مہذب اور متمدن قوم کا گوارہ بن گیا۔ خلفاء راشدین کی زندگی عقیدہ و اخلاق کی تعلیم و تربیت کے سلسلہ میں بہترین نمونہ ہے ان کے علاوہ حضرت عبیدہ بن الجراح، حضرت معاذ بن جبل، حضرت ابو موسیٰ الاشعری حضرت سعد بن ابی وقاص، حضرت عمرو بن العاص اور بہت سے دیگر صحابہ کرام جو سیاسی قیادت یا انتظامی اختیارات کے مالک تھے ہمیشہ ان بنیادی عناصر کی تعلیم و تربیت کا خاص اہتمام کرتے تھے۔

حضرت عمر بن عبدالعزیز نے جب منصب خلافت سنبھالا تو خلافت کے اس اہم فریضہ پر خاص توجہ دی ان کو اس بات کا شدت سے احساس تھا کہ اسلام میں خلیفہ وقت صرف سیاسی و انتظامی امور ہی کا نگران نہیں بلکہ عوام کی تعلیم و تربیت کا نگہبان بھی ہوتا ہے اخلاق و کردار اور عملی زندگی کیلئے انہوں نے خود کو ایک مثالی نمونہ بنا کر پیش کیا۔ حضرت عمر بن عبدالعزیز اس بات کا خاص طور پر اہتمام کرتے تھے کہ معاشرہ میں اسلامی روح بیدار رہے لوگوں کا اخلاقی معیار بلند رہے اور عملی زندگی اور جماد میں کسی طرح کا ضعف پیدا نہ ہونے پائے۔ اس کام کیلئے انہوں نے اپنے عمال حکومت، فوجی افسروں اور ارباب اختیار کو ہدایت فرمائی کہ وہ شریعت کی خود اتباع کریں، اللہ تعالیٰ کا تقویٰ اختیار کریں اور اپنے اپنے علاقوں میں دعوت کا کام کرتے رہیں (۹) ضحاک بن عبدالرحمان کو جو ایک سرکاری عمدہ دار تھے ایک طویل خط لکھا جس میں انہیں ہدایت فرمائی کہ وہ لوگوں میں دین اسلام سے وابستگی کو مستحکم کریں، اخلاق و اعمال کو قرآن و سنت کی روشنی میں ڈھالیں اور اگر کوئی غلط رسم پیدا ہوگی ہو تو اسے ختم کر کے لوگوں سے سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کرائیں (۱۰)۔

ایک فوجی افسر منصور بن غالب کے نام ایک تحریر اس وقت بھیجی جب وہ جہاد کیلئے روانہ ہونے والے تھے اس خط میں حضرت عمر بن عبدالعزیز نے ایمان، اخلاق اور لوگوں کے ساتھ حسن سلوک کی بہت اچھے پیرایہ میں ہدایت فرمائی۔ اس خط کے چند اقتباسات ملاحظہ کیجئے۔ ”ہر حال میں تقویٰ اختیار کرو، کیونکہ اللہ کا تقویٰ بہترین متاع، موثر ترین تدبیر اور حقیقی طاقت ہے۔ اپنے اور اپنے

ساتھیوں کیلئے دشمن سے زیادہ اللہ تعالیٰ کی معصیت سے ڈرو۔ کیونکہ گناہ دشمن کی تدبیروں سے بھی زیادہ انسان کیلئے خطرناک ہے۔۔۔ جہاں تک ممکن ہو اپنے گناہوں سے زیادہ کسی چیز کی فکر نہ کرو، اچھی طرح سمجھ لو کہ اللہ تعالیٰ کی جانب سے امت پر کچھ محافظ مقرر کئے گئے ہیں جو تمہارے سفر و حضر کے افعال کو جانتے ہیں پس ان سے شرم کرو اور اپنے ساتھیوں کے ساتھ حسن سلوک کرو، اور ان کو اللہ تعالیٰ کی نافرمانی کر کے ایذا نہ پہنچاؤ۔ خصوصاً ایسی حالت میں کہ تمہارا دعویٰ ہے کہ تم اللہ تعالیٰ کی راہ میں نکلے ہو“ (۱۱)

نور الدین زنگی صرف اقتدار و اختیار کے مالک نہ تھے بلکہ عدل و انصاف اور اخلاق و عمل کا پیکر بھی تھے۔ ابن خلکان کے الفاظ میں زنگی کی شخصیت یہ تھی، وکان لکاً عادلاً زاحداً ورعاً متمسکاً بالشریعہ مانلاً الی الخیر، مجاہداً فی سبیل اللہ تعالیٰ کثیر الصدقات ”وہ ایک منصف مزاج زاهد و عابد، متقی اور تبع شریعت حکمران تھے، خیر کی طرف ان کا میلان رہتا تھا، کثرت سے صدقات خیرات کرتے تھے اور اللہ تعالیٰ کی راہ میں جہاد کا خاص اہتمام کرتے تھے۔“ (۱۲)

ابن الاثیر لکھتے ہیں کہ نور الدین زنگی اپنے کروار و عمل کے لحاظ سے خلفاء راشدین یعنی حضرت ابو بکر و عمر، عثمان و علی اور حضرت عمر بن عبدالعزیز کے بعد سب سے بہتر حکمران تھے۔ (۱۳)

صلاح الدین ایوبی نے بھی سیاست و قیادت کی اس روح کو برقرار رکھا۔ انہیں اصلاح معاشرہ اور معاشرہ میں اخلاقی و دینی روح کو زندہ و تابندہ رکھنے کی بہت فکر تھی اس کیلئے انہوں نے خود اپنے آپکو بطور نمونہ پیش کیا، مؤرخین ان کے بارے میں لکھتے ہیں کہ وہ زہد و تقویٰ، اعمال اور نظم و ضبط میں اپنے رفقاء کیلئے ایک نمونہ تھے۔ (۱۴)

ان مثالوں سے صرف یہ بتانا مقصود ہے کہ مسلم امہ اس وقت تک کامیابی و کامرانی اور ترقی و عروج کی راہ پر گامزن رہی جب تک مسلم معاشرہ میں زیر بحث تین عناصر پوری طرح اجاگر رہے، اور حکمران، قائدین اور علماء کرام نے اپنی اجتماعی جدوجہد کے ذریعہ سوسائٹی کو ان بنیادوں پر قائم رکھا۔

ادارے معاشرہ کا حصہ ہوتے ہیں اور معاشرہ افراد کے مجموعے سے وجود میں آتا ہے۔ افراد اچھے ہوں گے تو معاشرہ بھی اچھا ہو گا اور ان کے نظام میں چلنے والے سیاسی، معاشی و معاشرتی ادارے بھی صحیح کام کریں گے۔ ادارے افراد کے ہاتھوں بنتے اور بگڑتے ہیں۔ اگر ان کو چلانے والے افراد صاحب کردار ہوں، ان کے سامنے واضح نصب العین ہو اور ان میں مضبوط و مؤثر جذبہ عمل کار فرما ہو تو یقیناً ادارے بھی صحیح جہت میں عمدہ کارکردگی کا مظاہرہ کر سکیں گے۔ شوری بھی ہمارے معاشرہ کا ایک ادارہ ہے اسکی کارکردگی میں معاشرتی کردار کی جھلک ضرور نظر آئے گی اگر معاشرہ کی تربیت

مذکورہ تین اصولوں پر نہیں ہوئی تو معاشرہ خرابی و پراگندگی کا شکار ہو جائے گا۔ اور اگر شوری جیسا اہم ادارہ بد کردار و بد عمل لوگوں کے ہاتھوں میں چلا جائے تو نتائج تباہی و بربادی کے سوا کچھ نہیں ہوں گے۔ اس لیے کہ ایک اچھا ادارہ بھی بد کردار افراد کے ہاتھوں اچھے نتائج نہیں دے سکتا۔ لہذا ہمارے اہل فکر و نظر اور صاحب درد افراد خواہ علماء کرام میں سے ہوں یا ارباب سیاست سے انہیں چاہیے کہ وہ ایسے معاشرہ کی تشکیل و تعمیر کیلئے جدوجہد کریں جس میں شوری اور دیگر سیاسی و اجتماعی ادارے ملک و ملت کی تعمیر و ترقی کیلئے اپنا موثر کردار ادا کر سکیں۔ ان اللہ لا یغیر ما بقوم حتی یغیروا ما بانفسہم۔

## مصادر و حواشی

- ۱- اس موضوع پر حال ہی میں الجمع الملکی لمحوث الحضارہ، اردن نے الشوریٰ فی الاسلام کے نام سے ایک کتاب تین جلدوں میں شائع کی ہے جس میں عالم اسلام کے نامور اہل علم نے شوریٰ کے مختلف پہلوؤں کو بہت اچھے پیرایہ میں اجاگر کیا ہے۔ عدنان النحویٰ کی ملاح الشوریٰ (دار الاصلاح، الدمام) عبدالرحمن عبدالخالق کی الشوریٰ فی ظل نظام الحکم الاسلامی، قطان عبدالرحمن المدوری کی الشوریٰ بین النظریہ والتطبیق اور حسن ہویدی کی الشوریٰ فی الاسلام بھی اچھی کتابیں ہیں۔
- ۲- ابوبکر عبداللہ بن ابی داؤد کتاب المصاحف (المطبعہ الرحمانیہ، مصر، ۱۹۳۶ء) ص ۶-۷-۷-۷ جلال الدین، الاقان فی علوم القرآن (سہیل اکیڈمی لاہور، ۱۹۸۷ء) ج ۱ ص ۵۷
- ۳- یحییٰ بن آدم، کتاب الخراج (مکتبہ علیہ لاہور، ۱۳۹۰ھ) ص ۲۶: ابو یوسف، کتاب الخراج (مطبعہ السلفیہ القاہرہ، ۱۳۸۲ ص ۵۰-۵۱)
- ۴- ابو عبید، کتاب الاموال ( القاہرہ، ۱۹۸۱ء، ص ۶۰)
- ۵- ابو عبید، کتاب الاموال، ص ۵۹، البلاذری، فتوح البلدان (بیروت، ۱۹۷۸ء) ص ۲۶۸
- ۶- ابو عبید، کتاب الاموال، ص ۵۷-۶۳، ابو یوسف، کتاب الخراج (المطبعہ السلفیہ، بولاق، ۱۳۰۲ھ ص ۲۳-۲۷، انصر، عبدالرحیم، "الشوریٰ فی شئون السیت والادارہ" در کتاب الشوریٰ فی الاسلام ج ۲ ص ۷۰-۷۱، شوریٰ کے دلائل کو تقی امینی نے قدرے تفصیل سے بیان کیا ہے، دیکھیے اسلام کا زرعی نظام (احسن اکیڈمی کراچی) ص ۲۳-۲۹
- ۷- ابوالحسن علی الندوی، تاریخ دعوت و عزیمت، ج ۱ ص ۵۱
- ۸- حوالہ سابقہ ص ۵۳-۶۰
- ۹- ابوالحسن علی الندوی، تاریخ دعوت و عزیمت ج ۱ ص ۵۱
- ۱۰- حوالہ سابقہ ص ۵۳-۶۰
- ۱۱- حوالہ سابقہ ص ۶۰-۶۸
- ۱۲- حوالہ سابقہ ص ۳۳۵
- ۱۳- ابن الاثیر، الکامل، ج ۱ ص ۱۹۳
- ۱۴- ابوالحسن علی الندوی، تاریخ دعوت و عزیمت ج ۱ ص ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵